. Fényesre csiszolt, fiiggoleges tengelyii acélhengert hasznalunk tiikornek.
Milyennek latjuk magunkat a tiikor elétt allva? (C)

A) Alacsonyabbnak és sovanyabbnak.

B) Valos magassagunak és kovérebbnek.

C) Val6s magassagunak és sovanyabbnak.

D) Magasabbnak ¢s kdvérebbnek.

. Milyen mélynek latszik egy 60 cm mély halasto fiiggolegesen feliilrol nézve? (A
viz levegére vonatkoztatott torésmutatéja 4/3.) (B)

A) 40 cm

B) 45 cm

C) 60 cm

D) 80 cm

. Egy szemiiveg lencséje 5 dioptrias. Mekkora a lencse fokusztavolsaga? (C)
A) 0,2 cm

B) 5cm

C) 20 cm

D) 50 cm

. Fehér fényt szeretnénk felbontani 6sszetevéire. Rendelkezésiinkre all egy
iivegprizma és egy optikai racs. Milyen lehetdoségek kozott valaszthatunk? (C)
A) A fehér fény felbontdséara csak a prizma hasznalhato.

B) A fehér fény felbontasara csak az optikai racs alkalmas.

C) A fehér fény felbontasat mindkét emlitett optikai eszkoz segitségével
elvégezhetjiik.

D) A fehér fény felbontasara egyik emlitett optikai eszk6z sem képes.

. A 'lebuké napot a Balaton felett a latohatar kozelében latjuk. Hol van valéjaban?
(B)

A) Ott, ahol latjuk.

B) Lejjebb, mint ahol latjuk

C) Feljebb, mint ahol latjuk.

. Ki hatarozta meg el6szor nagysagrendileg helyesen a fény terjedési sebességét
légiires térben? (B)

A) Galilei.

B) Romer.

C) Newton.

D) Einstein.

. Egy periszkop két (1,5 torésmutatoju) iivegprizmabol all, melyeket az abra
szerint helyeziink el. A prizmakon a fény teljes visszaverodést szenved, igy
siktiikorként miikodnek. Véletleniil (1,33 torésmutatoju) viz folyt be a felsé
nyilason és teljesen ellepte az alsé prizmat. Miért nem tudja ezutan hasznalni a
megfigyel6 a periszkopot? (D)
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A) A befoly6 viz tal sok fényt nyel el.

B) A kép mér nincs a megfigyeld latdmezejében.

C) A vizréteg eltériti a fénysugarakat.

D) Az als6 prizmaban nincs mar teljes visszaverddés.

Lehet-e a fény sebessége 200 000 km/s? (B)

A) Nem lehet, mert a fénysebesség mindig 300 000 km/s.

B) Lehet, ha a fény nem légiires térben terjed.

C) Lehet, ha egy t6liink 100 000 km/s sebességgel tavolodo csillag bocsatja Ki.

Melyik optikai eszkoz képes nagyitott képet alkotni? (D)

A) A homoru tiikor a geometriai kzépponttdl tavolabbi targyrol.

B) A domboru tiikor a geometriai kdzéppont €s a fokuszpont kozotti targyrol.
C) A szorolencse a fokuszon beliili targyrol.

D) A gytijjtlencse a fokusz és a kétszeres fokusztavolsag kozotti targyrol.

Milyen magassagu siktiikrot kell a fiiggéleges falra megfelelé helyre szerelniink,
hogy eléillva tettol-talpig torzitatlanul lassuk magunkat benne? (C)

A) Legalabb akkorat, mint amilyen magasan van a szemiink.

B) Attdl fiigg, milyen messzirdl akarjuk nézni magunkat a tiikdrben.

C) Legalabb akkorat, mint magassagunk fele.

Mit neveziink egy prizma toroszogének? (C)

A) Azt a szoget, amely szogben a fénysugar a prizma oldallapjan atlépve megtorik.
B) Azt a szoget, mely meghatarozza, hogy a prizméba belépd fény a prizmat elhagyva
milyen mértékben tériilt el.

C) A prizmat hatarolo sikok hajlasszoget.

Egy ember a parton allva egy medence aljan lévé céltablara 16 1ézerpisztollyal.
Hova iranyozza a pisztoly célkeresztjét, hogy pontosan a céltabla kozepébe
talaljon a lézersugar? (A viz felszine sima és nyugodt.) (B)

'f?-.a— [z
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A) Kissé a céltabla kozepe alé kell célozni, oda, ahol az A pontot latja.
B) Pontosan oda kell célozni, ahol a céltabla kozepét latja.
C) Kissé a céltabla kozepe folé kell célozni, oda, ahol a B pontot latja.
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Voros 1ézerfény vizbol levegobe 1ép. Mely tulajdonsaga valtozik meg? (D)
A) Frekvencidja.

B) Szine.

C) Energigja.

D) Hulldmhossza.

Hasznalhaté-e siktiikor visszapillanto tiikorként? (C)

A) Nem hasznalhat6, mert a siktlikor latszolagos képet szolgaltat.

B) Nem hasznalhato, mert a siktiikdrben a vezetd mindent forditva lat.
C) Hasznalhato, bar keveset latnank benne. (Kicsi a 1atotér.)

D) Azokban az orszagokban hasznalhatd, ahol bal oldali kozlekedés van.

A mellékelt abra egy fénysugar palyajat mutatja, amint az egyik homogén
kozegbol egy masik homogén kozegbe atlépve megtorik. A két kozeg
torésmutatéja 1,33 és 1,5. Melyik az 1,33 torésmutatojia kozeg? (A)

kozeghatar

A) Az 1. szamu.
B) A 2. szama.
C) Csak a terjedés iranyanak ismeretében lehetne eldonteni.

A Nap fényét nagyitoval osszegyiijtve tiizet lehet gyujtani. Vajon egy tabortiiz
fényével is meg lehetne gyujtani valamit ugyanilyen eljarassal? (B)

A) Nem, mert a tlizbdl kiindul6 fénysugarak nem parhuzamosak.

B) Igen, ha egy megfeleld nagyitoval elég sok fényt megfelelden kicsi pontba
fokuszalunk.

C) Nem, mert a Nap sokkal melegebb, mint a tiiz.

Egy vékony gytjtélencsétol kétszeres fokusztavolsagra, a lencse tengelyére
meroélegesen all egy gyertya. Hanyszorosa lesz a keletkez6 kép nagysaga a targy
nagysaganak? (C)

A) Ebben az esetben nem keletkezik kép.

B) A kép nagysdga a targy nagysaganak fele lesz.

C) A kép és a targy nagysaga megegyezik.

D) A kép nagysaga kétszerese lesz a targy nagysaganak.

Egy gyiijtolencse egy targyrol valodi képet hoz létre. A targyat ezutan az iménti
kép helyére tessziik. Melyik allitas helyes? (A)

A) Ekkor is valodi kép keletkezik a targyrol.

B) A lencse fokusztavolsaganak fiiggvényében vagy valodi, vagy latszolagos kép
keletkezik a targyrol.

C) Ekkor latszolagos kép keletkezik a targyrol.
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A kozeghatarra 30 fokos beesési szogben érkezo fénysugar 60 fokos torési szog
mellett halad tovabb. Mekkora a masodik kozegnek az els6 kozegre
vonatkoztatott torésmutatoja? (C)

A) ny,; <05
By n, =05
C) ny, =05

Egy, a levegében 2 dioptrias gombtiikrot viz alatt hasznalunk. Hany centiméteres
lesz a tiikkor fokusztavolsaga a viz alatt? (A)

A) A tiikor fokusztavolsaga a viz alatt is 50 cm marad.

B) A tiikor fokusztavolsaga a viz alatt kevesebb mint 50 cm lesz.

C) A tiikor fokusztavolsaga a viz alatt tobb mint 50 cm lesz.

Az alabbi, dombor tiikorre vonatkozo allitasok koziil melyik helyes? (C)

A) A dombort tiikkdrnek nincs fokuszpontja, mert nem képes 0sszegytijteni a
parhuzamos sugarakat.

B) A domboru tiikor esetén, ha a targytavolsag a fokusztavolsagnal kisebb, a kép
nagyitott.

C) Dombort tiikor esetén a latszolagos kép mindig kdzelebb van a tiikkorhoz, mint a

targy.

Egy planparallel iiveglemez két kiilonb6z6 torésmutatoji kozeget valaszt el
egymastol. Az 1. kozegbol 1ézersugarat bocsatunk az iiveglemezre, a fénysugar
utjat az abra mutatja. Mit allithatunk az egyes kozegek abszolut torésmutatoinak
viszonyarol? (B)

A) n; <n; < ng
B} n; <nz <t
C) n, <ng <ny

Milyen fizikai jelenségen alapszik a fényvezeté szalak miikodése? (B)
A) A polarizécion.

B) A fénytorésen.

C) Az interferencian.

D) A fényelhajlason.



24. A mellékelt abran egy hibasan miikodo emberi szem leképezésének vazlatos rajza
lathaté. Az alabbi allitasok koziil melyik helyes? (D)

A) Ez egy tavollatd szem, amit ,,pluszos” szemiiveggel lehet korrigalni.
B) Ez egy tavollato szem, amit ,,minuszos” szemiiveggel lehet korrigalni.
C) Ez egy rovidlato szem, amit ,,pluszos” szemiiveggel lehet korrigéalni.
D) Ez egy rovidlatd szem, amit ,,minuszos” szemiiveggel lehet korrigalni.

25. A levegében 3 -108 m/s sebességgel haladé fénysugar sik iivegfeliilethez érkezik.
Az iivegben a fény terjedési sebessége 2 - 102m/s . Mekkora beesési szog esetén
szenved a fénysugar teljes visszaverodést? (A)

A) Nincs olyan beesési szog, melynél a fénysugar teljes visszaverddést szenvedne.
B) A kozel 42 fokos hatarszognél nagyobb beesési szogek esetén.
C) A kozel 42 fokos hatarszognél kisebb beesési szogek esetén.

26. Kiilonb6z6 torésmutatéji anyagokat rétegeziink egymasra. Az igy kialakitott
parhuzamos rétegekre monokromatikus fénysugarat bocsatunk, melynek utjat az
abra mutatja. Mit allithatunk az egyes rétegek abszolit torésmutatéjanak
viszonyarol? (B)

4.
A) m<n, <n, <n,
B) m,<n,<n<n,
) ny<n <n,<n
D) ny<n, <N <n,

27. A képen lathaté ember a sajat, rendszeresen hasznalt szemiivegét tartja a szeme
elé. Melyik allitas igaz? (B)

A) A képen lathatd ember tavollato,
B) A képen lathaté ember rovidlato.
C) A kép alapjan a latashiba tipusat nem lehet megallapitani.



28. Egy szogtiikorre (két, egymassal a szoget bezaro siktiikorre) fénysugar esik, mely
kétszer visszaverddve elhagyja a szogtiikrot. Az alabbiak koziil milyen szog
esetében lehetséges, hogy a beeso és kilépo fénysugar metszi egymast? (A)

B) a=90°

C) a=120°

D) Egyik sem, a szogtiikorrdl a fénysugar mindig 6nmagaval parhuzamosan verddik
vissza.

29. Egy homor tiikor Kicsinyitett képet allit el6 egy a tiikor optikai tengelye mentén
elhelyezett gyertyarol. Mit allithatunk a képrél? (A)
A) Biztosan valddi kép.
B) Biztosan latszolagos kép.
C) Lehet valodi kép és latszélagos kép is.

30. Egy mindkét oldalan domboru miianyag lencsét vizbe meritiink az abran lathato
modon. A lencse a folyadékban az optikai tengelyével parhuzamosan haladé
fénysugarakat szétszorja. Mit allithatunk a fény terjedési sebességérol a
miianyagban és a vizben? (B)

levegh

A) A fény terjedési sebessége a vizben nagyobb, mint a mianyagban.

B) A fény terjedési sebessége a miianyagban nagyobb, mint a vizben.

C) A megadott informaciok alapjan nem lehet eldonteni, hogy hol nagyobb a fény
terjedési sebessége.

31. Egy fiiggéleges bot arnyéka a vizszintes foldfelszint éré napsugarzasban
hosszabb, mint maga a bot. Mekkora a beesé fénysugarak bottal bezart szoge?
(©)

A) 30 fok
B) 45 fok
C) 60 fok

32. Az abrank egy alaplapjara allitott iiveghasab vizszintes keresztmetszetét mutatja.
A trapéz keresztmetszetii itveghasabra az alaplapjaval (a papir sikjaval)
parhuzamosan, fénysugarat bocsatunk. Tudjuk azt is, hogy a fénysugar vagy az
»a”, vagy a ,,b” vagy a ,,c” oldallapon 1ép be, arra merdlegesen. A felsoroltak
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koziil melyik lapra érkezhet ugy fénysugar, hogy a hasabba belépve a kilép6
oldalon teljes visszaverddést szenvedjen? A hasab anyaganak levegore
vonatkoztatott torésmutatoja 1,5. (D)

o

a

A) Ilyen fénysugar nem képzelheto el.

B) Az ,,a” és a,,b” lapra érkez6 fénysugar esetén képzelheto el.
C) Az ,,a” és a,,c” lapra érkez0 fénysugar esetén képzelheto el.
D) A ,)b” és a,,c” lapra érkezd fénysugar esetén képzelheto el.

A mellékelt két abra koziil melyik mutatja helyesen egy fénysugar athaladasat
egy iivegbol késziilt planparallel lemezen? (D)
1. 2.

TA

A) Csak az 1-es abra.

B) Csak a 2-es abra.

C) Egyik abra sem.

D) Attol fiiggden, hogy a lemez milyen kdzegben van, lehet az 1-es vagy a 2-es abra is
helyes.

Egy gyertya forditott allasu valédi képét hozzuk létre egy ernyon domboru lencse
segitségével. A lencsét az optikai tengely mentén mashova helyezve, a gyertya és
az erny0 elmozditasa nélkiill megprobaltunk ujabb éles képet kapni a gyertyarol
az ernyon, de minden probalkozasunk kudarcot vallott. Mekkora a kép nagyitasa
az eredeti helyzetben? (B)

A) N<l1
B) N=1
C) N>1

D) Az adatok alapjan nem lehet eldonteni.

Egy tiikor fokuszalja a lathato fénysugarakat és az infravoros sugarzast is.
Melyik sugarzasra vonatkozoan kisebb a tiikor fokusztavolsaga? (C)

A) A lathato fényre vonatkozoan.

B) Az infravords sugarzasra vonatkozodan.

C) Egyforma a két fokusztavolsag.

Az alabbi elrendezésben egy r sugari, dombort tiikortol r tavolsagra all egy
targy. Hol keletkezik a kép? (G a tiikor geometriai, O az optikai kozéppontja.)

(B)
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A) A kép a végtelenben keletkezik.

B) A kép a tiikkor mogott, azaz a jobb oldalon az O ponttdl 1/3 tavolsagban keletkezik.
C) A kép a tiikor eldtt, azaz a bal oldalon, az O pontt6l /3 tavolsagban keletkezik.

D) A kép a targy helyén keletkezik, csak forditott allasu lesz.

A viz levegore vonatkoztatott torésmutatoja 4/3, az iivegé 3/2. Mennyi az iiveg
vizre vonatkoztatott torésmutatoja? (A)

A) 9/8.

B) 12/6.

C) 6/12.

D) 8/9

Egy iiveglencse a levegdben valodi, forditott allasu, Kkicsinyitett képet hoz létre
egy targyrol az ernyon. Két lencse keresztmetszetét mutatjak az abrak. Milyen
lehetett a feladatban szereplé iiveglencse alakja? (C)

1 2

A) Csak olyan, mint az 1. dbran.

B) Csak olyan, mint a 2. abran.

C) Mindkét lencsealak lehetséges.
D) Egyik lencsealak sem lehetséges.

Egy diak a szemiivegét a fizikakonyvon felejtette. A kép alapjan dontse el, hogy a
diak rovidlaté vagy tavollato! (B)
J

A) Rovidlato.
B) Tavollato.
C) A kép alapjan nem lehet eldonteni, hogy rovidlatd vagy tavollato-e.

Egy, a bal oldali abran lathato formaja, negativ dioptriaju szemiiveglencsébe
folyadékot ontiink, melynek torésmutatoja megegyezik a szemiiveglencse
anyaganak torésmutatéjaval. Igy egy 1j ,,lencsét” kapunk. Mit allithatunk errél?
(A)

A) Az (j ,.lencse” pozitiv dioptriaju.
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B) Az 1j ,,lencse” negativ dioptriaju.
C) Az 1j ,,lencse”, az eredeti lencse dioptridjatol fliggden, lehet pozitiv és negativ
dioptridju is.

A képen egy fénysugar lathato, amely két kozegen halad at. A bal oldali kozeg
optikailag siiriibb, a jobb oldali optikailag ritkabb. Az abra készitoje elfelejtette
bejelolni a fénysugar haladasi iranyat. Merre haladt a fénysugar? (C)

2. kizeg

—_—\

1. kizeg
A) Az els6 kozegbdl a masodik felé.

B) A masodik kézegbdl az elso felé.
C) Mindkét iranyban haladhatott.

Egy sik-homoru lencsét megvilagitunk az abra szerint, igy a lencsét parhuzamos
fénynyalab hagyja el. Ezutan a lencse anyagaval megegyez6 torésmutatoja
folyadékot ontiink a lencsébe. Valtozatlan megvilagitas esetén hogyan hagyjak el
a fénysugarak a lencsét? (B)

()

A) Parhuzamos nyalab hagyja el.
B) Osszetart6 nyalab hagyja el.
C) Széttartd nyalab hagyja el.

Két, a papir sikjara meroleges, egymassal 60 fokot bezar¢ siktiikorre a papir
sikjaban haladoé fénysugarat ejtiink. Az 1- es tiikkorrol a 2-esre verddik, majd a 2-
esrol visszaverddve pontosan azon az uton halad visszafelé, melyen a tiikrokre
érkezett. Mekkora szoget zart be a fénysugar az elsé tiikor beesési merélegesével?

(©)

2. tiikdr

A) 30 fokot.
B) 45 fokot.
C) 60 fokot.
D) 90 fokot.

Egy iivegprizmara kevert fénynyalabot bocsatunk, amely a prizmat elhagyva, két
nyalabra valik szét. Melyik fénysugar halad nagyobb sebességgel az iivegben? (A)
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A I

A) Az 1. szamu.
B) A 2. szamu
C) Egyforma a két fénysugar sebessége az tivegben.

Az a feladatunk, hogy megallapitsuk egy gyiijtélencse ismeretlen
fokusztavolsagat. Az alabbiak koziil melyik eljarast valaszthatjuk? (C)

A) Az egyetlen lehetséges eljaras az, hogy a Nap fényét egy papirlapra vetitve egy
pontba gytijtjiik, majd megmérjiik a lencse és a papir tavolsagat.

B) Az egyetlen lehetséges eljaras az, hogy egy targy ¢éles képét ernydre vetitjiik,
ezutan megmérjiik a targy- és képtavolsagot, majd kiszamitjuk a fokusztavolsagot.
C) Mindkeét fenti eljaras alkalmas a lencse fokusztavolsagdnak meghatarozasara.
D) Egyik fenti eljaras sem alkalmas a lencse fokusztavolsdganak meghatarozésara.

A mellékelt abran egy szem metszetének vazlata lathatd. A rajzon a szembe a
végtelen tavolrol érkezo fénysugarak sugarmenetét lathatjuk. Milyen latashiba
jellemzi ezt a szemet, és milyen lencsével lehetne korrigalni a hibat? (B)

A) Ez egy rovidlato szem, és gylijtdlencsével lehetne korrigélni.
B) Ez egy rovidlato szem, és szordlencsével lehetne korrigalni.
C) Ez egy tavollatd szem, és gytijtélencsével lehetne korrigalni.
D) Ez egy tavollatd szem, és szordlencsével lehetne korrigalni.

Egy atlatszo test sik feliiletére 60°-os beesési szogben érkezo fénysugar részben
visszaverddik, részben megtorik. A visszavert és megtort sugar egymassal 90°-ot
zar be. Mekkora a torési szog? (A)
A) 30 fok.
B) 45 fok.
C) 60 fok.

Egy 45°-0s torészogi iivegprizma egyik falara merélegesen beérkezé fénysugar
teljes visszaverodést szenved a masik falon. Mi torténik azzal a fénysugarral, ami
egy 60°-0s torészogi prizma falara merélegesen érkezik, ha a két prizma
anyaganak torésmutatoja megegyezik, és mindkét kisérletet levegében végezziik?
(A)

o e / .
45% - 60° -
£ p)

A) Ha a 45°-0s tor6szogl prizman teljes visszaverddés 1ép fel, akkor azonos
koriilmények kozott a 60°-os tordszogli prizman is annak kell lennie.
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B) A 45°-0s torészogi prizman bekdvetkezo teljes visszaverddés még nem garancia
arra, hogy az a 60°-o0s t6rdszogli prizman is be fog kovetkezni, az a belépési ponttol
fligg.

C) A 60°-os torészogl prizman nem kdvetkezhet be teljes visszaverddés.

Egy homoru gombtiikor fokusztavolsagat lathato fény segitségével megmeérve 40
cm-nek talaljuk. Mekkoranak adddna a fokusztavolsag, ha infravoros sugarakkal
mérnénk? (B)

A) 40 cm-nél nagyobbnak.

B) 40 cm-nek.

C) 40 cm-nél kisebbnek.

Egy fénysugar n = 1,5 abszolit torésmutatéjiu kozeg fel6l haladva eléri egy n = 1,9
abszolut torésmutatéju kozeg hatarat. Felléphet-e teljes visszaverédés a
hatarfeliileten? (B)

A) Igen, ha a beesési szog megfelelden nagy, teljes egészében visszaverddik a
fénysugar.

B) Nem, mert a masodik kozeg abszolut torésmutatdja ehhez tal nagy.

C) Igen, ebben az esetben a beesés szogétdl fliggetleniil visszaverddik a fénysugar.

D) Nem Iéphet fel, mert teljes visszaverddés csak akkor 1ép fel, ha a fény egy adott
kozegbdl a levegdbe 1ép(ne) ki.

Fékuszalhatja-e egy gyiijtolencse egy prezentaciokhoz hasznalt 1ézermutaté
fényét? (A)

A) Igen, ilyenkor egy, a lencse utan elhelyezett, koriilbeliil a fokusztavolsaggal egyezd
tavolsagra 1évo ernyon a 1ézer fényfoltja sokkal kisebb és fényesebb lesz.

B) Nem, mert a 1ézer fénye mar eleve fokuszalt. A lencse utan helyezett erny6n
ugyanolyan fényfoltot latunk, mintha nem is volna ott a lencse.

C) Nem, mert a lézer fénye koherens, ilyen fényt nem lehet fokuszalni.

A napsugarzas egy keskeny nyalabjat prizman vezetjiik at, majd ernyore
vetitjiik. Milyen sugarzas éri az ernyot a nyillal megjelolt pontban? (Tegyiik fel,
hogy a prizma anyaga atereszti a napfény minden komponensét!) (B)

A) Ibolya szinli fény, csak sokkal halvanyabb, mint ami az elsddleges szivarvanyban
lathato.

B) Infravords sugarzas, ami azonban a szem szamara mar nem lathato.

C) Semmilyen, a napfény komponensei kissé lejjebb érik el az ernydt.

Melyik allitas igaz a levegoben 1évé, negativ dioptriaju iiveglencsékre? (B)

A) Csak az egyik oldalukon van fokuszpontjuk.

B) Készithetok ugy, hogy a lencse egyik feliilete sik, a masik kiviilrél nézve homort.
C) Csak gy készithetdk, hogy a lencse mindkét hatarfeliilete kiviilr6l nézve homor.






